

黃金山城

瑞周全真道院研究部

金瓜石知性之旅（上）

王元生·文

金瓜石面臨東海岸，有明顯季節型氣候的特徵，隨著四季轉換而呈現不同的景致：春天時乍雨還晴、山嵐縹渺；夏季時天氣晴朗，藍天白雲與海洋相輝映；秋節時分，金黃飛飄的芒絮，烘托山城的歲月感；冬季陰雨連綿、雨霧瀰漫，風一起來，整個山城就開始霧茫茫的富有詩意，別有一番景緻在其中。

「人文起於礦石」，要了解人類文明的起源就該從礦石開始探索，今年全真道院研究部研一與研二兩班，特別選5月27日在「黃金小城」－金瓜石舉辦此次的自強聯誼活動，別具意義。

山海美景 盡情瀏覽

一早，我們由桃園出發，開車

行進到濱海公路上，延途依山傍海，真是美不勝哉！我們一路陶醉在其中，到了水滴洞停車場，遠遠便看見「台金公司十三層廠房遺址」，有人以「龐貝古城」來形容這座位於陰陽海邊的遺址，依山坡興建的十三層製鍊廠，當地的礦工和居民給它一個「十三層」的暱稱。

從金瓜石到水滴洞的金水公路，是一條聯絡山城到濱海的陡峭彎曲山路。金水公路一面環繞著山丘盤旋，另一面卻緊握著深不可測的河谷。此路可媲美北宜公路的九彎十八拐喔！

大夥們下車，由金瓜石勸濟堂的景明亭眺望，就像一條巨蛇盤旋在大地上，曲折蜿蜒，為全台灣罕見之奇景。其地形的特殊，沿山而上彎道特別多。由彎道處望基隆山的陡峭山



▲ 召集人分配隊伍，準備開始活動之行程。

壁，可以感受到其磅礴的氣勢。

從自強橋旁往上看到「黃金瀑布」，黃金瀑布為六坑及長仁五番坑坑口流出的礦水匯集而成的景象。呈金黃色，因此有黃金瀑布的美稱。其成因乃金瓜石充沛的雨水經礦區表層裂隙滲入礦場，與黃鐵礦及硫砷銅礦接觸產生氧化還原及鐵菌催化作用而形成酸礦水，也因地勢落差而形成的黃金瀑布的特殊景象。從自強橋旁往上看，可以看到從山上傾洩而下，再順著山勢分成數道狀似瀑布的水流，這些水也是「陰陽海」重要的源頭之一。

歡天喜地 齊聚勸濟

我們再度開車上山，終於抵達了

勸濟堂的廣場，已經看到很多學長在報到處熱誠地招呼來自四面八方的學員們。而我們一行人在完成報到手續後，就開始參訪當地的古蹟—「勸濟堂」，又稱「祈堂廟」。

勸濟堂創於光緒22年，尊奉關、呂、張、王四大恩主為主神，堂旨乃「勸眾行善，濟危扶困」，以庇祐群黎安尊輯熙、安康和樂。正殿內有一對花鳥人像石柱，採立體雕琢，造形甚美，為鎮堂之寶。

內外殿木雕部分如神龕、神桌、樑、棟等，為國寶級民族藝師黃龜理先生壯年時期的作品。樑棟油畫是油畫大師郭佛賜先生所作。

頂樓的純銅關帝聖君像，栩栩如生，在民國80年6月完成，高達

35台尺，重約25公噸。是金瓜石最重要的地標和守護神，更是全東南亞最大的關公銅聖像喔！僅其手提的春秋書冊，就有五台尺長，重達五百餘台斤。

這次的自強活動是由副班主任謝炳煌與許振宗、翁信義等點傳師帶領下，研究部兩班學員加上眷屬共有三百餘位。在大家的相互問候寒暄之後，九點鐘出發時間一到，召集人集合大家，分配隊伍後，準備開始今天的行程。

黃金小城 淘金圓夢

首先導遊帶我們第二大隊的人員參觀，先到協會的淘金館內，親手操作淘金，體驗先民採礦的辛勞以及淘洗出黃金的那份喜悅之心，我們剛開始個個都七手八腳的，但在指導人員的引導下，將礦石搗碎、輾細、淘洗金沙之後，終於淘到黃金，真是高興極了！最後我們還可以將金沙裝罐帶回家，作為紀念，真是不虛此行！

導遊接著簡介「金瓜石」地名的由來，據說金瓜石的名字是從昭和8年12月16日，由台灣總督中川健藏下令，才正式得名的。在此之前，金瓜石是與緊鄰的九份，共稱九

份地區。但自金瓜石產金而得名，才從九份地區被獨立出來，單獨命名。據當地父老的說法，是因為本山露頭的形狀很像大南瓜，（閩南話稱為金瓜），取其黃金色表皮之意，才有金瓜石的說法。

戰爭無情 緬懷先人

「戰俘營」位於勸濟堂的下方，原為日本礦工的工寮，於二次大戰期間（西元1942-1945年）日本在金瓜石山區設戰俘營，日軍自南洋擄來英軍戰俘約一千餘人，這些戰俘被迫進入坑內做扒土、推車、採礦的工作。

日人怕戰俘逃跑且為了便於管理乃在戰俘營處鑿一條隧道直通六坑，此通道便稱為（俘虜道）。有的戰俘因水土不適，客死異鄉，葬於新山公墓中，至今仍可尋見。二次大戰後殘存戰俘各自回母國，如今還在人世的近100人，他們經常連絡，並返回金瓜石憑弔死難同袍。

昔日的戰俘營現今已開闢成銅山里的社區公園，公園內花木扶疏，有休憩涼亭、水池、籃球場等設施，如果不是經由導遊的述說，民國八十六年，政府在戰俘營舊址築紀念碑，舊



▲學員及眷屬，隊伍陣容浩大。

營舍早已不存，或許我們還無法找到戰俘血淚的痕跡了。之前尚有英國戰俘到山區獻花，回憶當年難友。

巒巒群山 絕佳視覺

位於金瓜石與九份地區之間的基隆山，是一座錐形的死火山，因為形似雞籠而得名，山形獨立而有巍然的氣勢。有「雞籠積雪」之稱，亦是台灣八大勝景之一，當年先民船行經東北角一帶，常以雞籠山為指標。光緒6年，取「基地隆昌之意」改名為「基隆山」。聞名中外的「雞籠山」，是一個海拔588公尺的火山侵入岩體。由金瓜石望去宛如一個孕婦面天仰臥，而秀髮則優雅的向陰陽

海拔落，因此才有「大肚美人山」之雅稱。

山形像南瓜，金瓜石的地名就因「金瓜山」而得其名，可惜在露天開採時，採平了！其位置就在本山礦場，現在本山四坑之上方。

位於金瓜石聚落東邊的「無耳茶壺山」，從西南角度眺望，其型態好像沒有提耳的茶壺，因而得名。「半屏山」位於茶壺山旁，山形特殊，由草山公路看去像一座被削為半邊的山，海拔715公尺，火成岩底。我們都被當前的美景深深的吸引，真是一處難得世外桃源，如果能住在這裡，那是多麼幸福的一件事！

（續下期）